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TIEDOTE 19.9.2006

Satamien laiturirakenteiden kunnonhallintaan uusi RIL-ohje 


Satamien laiturirakenteet ovat rakenteina vaativia, sillä ne toimivat vaikeissa olosuhteissa. Tämän takia laiturirakenteiden kunnonhallinta on erityisen tärkeää. Monessa satamassa laiturirakenteiden ikä on korkea, joten kuntoarviot ja korjaustoimenpiteet ovat ajankohtaisia. ”Satamalaitureiden suunnitteluun, kunnon arviointiin, vaurioiden korjaamiseen ja ennaltaehkäisyyn sekä tarkastuksen käyttöön on jo pitkään kaivattu ohjetta”, totesi Satamaliiton varatoimitusjohtaja Kirsti Tarnanen-Sariola teoksen julkistamistilaisuudessa 19.9.
Suomen Rakennusinsinöörien Liitto RIL julkaisee satamien laiturirakenteita käsittelevän, alan asiantuntijoiden kirjoittaman, julkaisun RIL 236-2006 Satamalaitureiden kunnonhallinta.

Satamien laiturirakenteiden haasteet

Satamien laiturirakenteet ovat varsin kalliita ja niiden suunnitteluikä on pitkä – tavallisesti 50-100 vuotta. Rakenteet toimivat erittäin vaikeissa olosuhteissa. Voimakkaat ympäristökuormat sekä laivojen aiheuttamat veden liikkeet kuluttavat laiturirakenteita. Myös rakentamisen olosuhteet, erityisesti vedenalaisissa perustamis-, muotitus- ja valu- tai asennustöissä, ovat vaikeat.

Rakenteiden vedenalaiset kuntotarkastukset edellyttävät erityisvalmiuksia ja -menetelmiä. Kunnonhallinnan kustannukset esim. 50 vuoden käyttöjaksolla ovat noin 50 % tämän elinjakson kokonaiskustannuksista. ”Näistä syistä laiturirakenteiden kunnonhallinta on erittäin vaativa tehtävä, joka edellyttää erityisolosuhteiden huomioon ottamista sekä suunnittelussa että käytön aikaisissa kunnonhallinnan toimenpiteissä”, muistuttaa julkaisun päätoimittaja, professori Asko Sarja ja jatkaa: ”Myös satamien toiminnalliset muutokset vaikuttavat laitureiden ylläpitoon ja kunnon hallintaan”.
Elinkaarisuunnittelun ja ylläpidon konsepti tarjolla


Uuden ohjeen tavoitteena on tarjota satamille mahdollisuus laatia satamakohtaisena sovelluksena satamalaitureiden elinkaaripohjaisen suunnittelun, rakentamisen ja ylläpidon kunnonhallintajärjestelmä. ”Satamille uusi ohje on erinomainen työkalu oman kunnonhallinnan kehittämisessä ja käytännön korjaustoimenpiteiden toteuttamisessa”, toteaa Turun sataman tekninen johtaja Matti J. Niemi.
Ohjeen käyttöalueena ovat ensisijaisesti satamien laiturirakenteet ja rantamuurit, mutta käyttökohteita ovat myös majakat yms. pysyvät merirakenteet. Ohje on tarkoitettu ensisijaisesti käytössä olevien rakenteiden yllä- eli kunnossapitoon, korjaukseen, muutoksiin ja uusimiseen, mutta se soveltuu myös uusien rakenteiden suunnitteluun ja rakentamiseen.
Satamalla on kunnossapito- ja rakennushankkeissa useimmiten toimeksiantajan rooli. Uusi ohje palvelee erinomaisesti satamaa myös työn teettäjän ominaisuudessa. Ohjetta voivat hyödyntää satamien ylläpito-organisaatiot, rakennuttajat, kuntoarvioijat, suunnittelijat, urakoitsijat, materiaalitoimittajat ja viranomaiset.

LISÄTIEDOT

Gunnar Åström, julkaisu- ja kehityspäällikkö, RIL, Gsm 040 514 4823

Ritva Solasaari, viestintäpäällikkö, RIL, Gsm 040 824 0617, ritva.solasaari@ril.fi

Ohjeen kirjoittajat 

Päätoimittaja Asko Sarjan (johdanto, luku 2) johdolla Hannu Kärki (luku 1, liite 1), Pentti E. Leino (luku 3), Erkki Vesikari (luvut 4 ja 5), Veikko Saukkonen (luku 5.3, liite 2), Seppo Virmalainen (luku 6) ja Jarmo Yletyinen (luku 7, liite 4). Työtä on ohjannut johtoryhmä, johon ovat kuuluneet Asko Sarja, Hannu Kärki, Antti Kokkomäki, Sune Järvinen, Matti J. Niemi ja Gunnar Åström (RIL). 

Julkaisun tiedot 

RIL 236-2006 Satamalaitureiden kunnonhallinta, 250 sivua, A5, ohjeen liitteet myös CD:llä, hinta 93 euroa. Myynti: Suomen Rakennusinsinöörien Liitto RIL ry, Töölönkatu 4, 00100 Helsinki, www.ril.fi, email pirkko.snellman@ril.fi, puh. 0207 120 600.

Ohjeen rahoittajat 

Helsingin satama, Rauman satama, Hangon satama, Turun satama, Naantalin satama, Haminan satama, Porin satama, Neste Oil Sköldvik, Merenkulkulaitos ja Senaattikiinteistöt. Ohjeen neuvottelukunta on muodostunut rahoittajien edustajista, joita ovat Harri Juhola, Sune Järvinen, Jari Kontunen, Antti Kokkomäki, Keijo Kostiainen, Hannu Kärki, Matti J. Niemi, Risto Rajala, Ilpo Savolainen ja Yrjö Vainiala, sekä ohjeen päätoimittajasta, prof. Asko Sarjasta. RILin edustajana on toiminut julkaisu- ja kehityspäällikkö Gunnar Åström.

Suomen Rakennusinsinöörien Liitto RIL
Suomen Rakennusinsinöörien Liitto RIL on valtakunnallinen asiantuntijaorganisaatio, jon

ka tarkoituksena on edistää hyvää suunnittelu-, rakentamis- ja ylläpitokulttuuria ja 

rakennusalan ammattitaidon kehittymistä Suomessa. 

Vuonna 1934 perustetun järjestön jäsenistö koostuu  5500:sta rakennus-, yhdyskunta-, ympäristö-  ja kiinteistöalan diplomi-insinööristä ja teekkarista. Jäsenistä 56 % työskentelee yksityisen työnantajan palveluksessa, 22 % valtion palveluksessa ja 16 % kunnissa. Kolme jäseniä eniten työllistävää toimialaa ovat talonrakennus (34 %), tie- ja 

liikennetekniikka (12 %) sekä vesi- ja ympäristötekniikka (9,5 %). www.ril.fi
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